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Abstract: According to information on sources of income in non-farming households, in 2005 the 
average income per non-farming family was still less than in farming families. The income gap 
between the farming and non-farming families stems from the differences in the income structure. 
In non-farming households, unearned income sources (old age and disability pensions, 
unemployment benefits etc.) accounted for more than one-third of the total income, whereas the 
respective proportion for the farming population was only slightly more than one-fifth. The analysis 
of regional disparities in the level of income in non-farming families should take account of the fact 
that significant differences between specific rural areas are also observed within regions, where 
there are villages and districts characterised by advanced processes of multifunctional rural 
development, as well as areas where no adaptation to new economic conditions had taken place 
and the living standards remained extremely low.  
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Изследванията на Институт по 

икономика на селското стопанство и 
хранителната промишленост – 
Национален изследователски институт, 
Варшава, Полша, показват съществени 
различия в равнищата на доходи на 
земеделските и неземеделските 
домакинства в селските райони на 
Полша. Разликите в равнището на 
доходите произтичат от 
диференциацията на двете групи селски 
домакинства по източници на доходи. 

ИЗТОЧНИЦИ НА ДОХОДИ НА 
ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ДОМАКИНСТВА. ПРОМЕНИ 
2000-2005 

Информацията, получена през 2005 г. 
от изследване на 8604 домакинства от 76 
села във Полша (Институт по икономика 
на селското стопанство и хранителната 
промишленост – Национален 
изследователски институт, Варшава), 
показва, че главно от земеделие се 

издържат близо 39% от селските 
домакинства, почти толкова – 37%, от 
работна заплата извън земеделието, а 
24% - от доходи от собственост, пенсии и 
други социални плащания.  

 Сравнението с информацията от 
изследване през 2000 г. проведено от 
същия институт, върху 8643 домакинства 
от същата извадка от 76 села, очертава 
основните тенденции в промяната 
структурата на селските домакинства по 
източници на доходи (фиг.1). През 
последните няколко години 
относителният дял на селските 
домакинства, издържащи се главно от 
земеделие чувствително намалява. 
Увеличава се делът на домакинствата, 
издържащи се основно от работна 
заплата извън земеделието, както и на 
домакинствата, издържащи се главно от 
доходи от собственост, пенсии и други 
социални плащания.  
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Фиг.1 Структура на селските домакинства  в Полша по основен източник на 
доходи, 2000, 2005 г.
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Тези промени в източниците на 

доходи на домакинствата със 
земеделски стопанства са естествена 
последица от няколко успоредни 
процеса. и не могат да се свързват 
единствено с фалирането на по-слабите 
производствени единици от 
земеделието. 

Увеличаването дела на семействата, 
издържащи се главно от собственост, 
пенсии и други социални плащания е 
естествена последица от демографските 
тенденции, въпреки че стареенето на 
селското население е с по-забавени 
темпове от това на градското население. 
Земеделските и неземеделските 
домакинства съществено се различават 
по относителния дял на доходите от 
социални плащания (пенсии, помощи за 
безработни и други). В неземеделските 
домакинства делът на тези плащания е 
повече от една трета от общия им доход, 
докато при земеделските домакинства е 
само една пета от общия доход.  

В политиката насочена към селото и 
селското стопанство се приема, че 
реалният път за подобряване на 
икономическото положение на 
земеделските домакинства е 
диверсификацията на развиваната 
стопанска дейност. В този случай 

притежаваното производствено 
имущество (особено сградите) може, 
след необходимото приспособяване да 
бъде база, улесняваща реализирането 
на намеренията. Тези процеси набират 
скорост - според данните от цитираното 
изследване от 2005 г., около 46% от 
фирмите с неселскостопански профил, 
които се намират в селските райони 
функционират, използвайки такава 
материална база. Особено интересни са 
инициативите, при които предприетата 
дейност допълва развиваната 
селскостопанска дейност. 

Останалата, по-голяма част от 
неселскостопанската дейност на 
стопанските субекти в селските райони е 
в областта на търговията и услугите и 
има за цел да удовлетвори местните 
битови нужди. 

През 2005 г. повече от 24% от 
членовете на земеделските домакинства 
комбинират работата в стопанството с 
извън фермерска заетост, а повече от 10 
% получават доходи предимно от 
неземеделска заетост. 

Европейската интеграция на Полша 
създава възможности за увеличаване на 
доходите на фермерските домакинства. 

 В рамките на секторната програма 
”Преструктуриране и модернизация на 
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хранителния сектор и развитие на 
селските райони за периода 2004-2006 
за диверсифициране на 
селскостопанската дейност с цел 
осигуряване на разнообразие на 
дейностите или на алтернативни 
източници на доходи е планирана сумата 
от 417 млн. злоти. Подадени над 7 
хиляди молби за съфинансиране на 
инициативи, алтернативни на 
селскостопанската дейност. 

Усвояването на тези средства и 
увеличаването на броя на 
бенефициентите зависи от степента на 
познаване на инструментите за 
структурна помощ и от практическите 
знания за процедурите по отпускане на 
финансови средства за селски 
инвестиции (както за селскостопанско, 
така и за неселскостопанско развитие).  

Това налага да се засили активността 
на общините за организиране на 
обучение за принципите на Общата 
селскостопанска политика, нейните 
приоритети и ползите, и възможностите 
и начините за участие в отделни 
програми. Година и половина след 
присъединяването на Полша само в 
една четвърт от селата, анкетираните са 
убедени, че знанията им за приниципите 
на ОСП са задоволителни. Посочва се, 
че главен източник на информация за 
инструментите на структурната политика 
за селото и селското стопанство са 
центровете за селскостопанско 
консултиране, Агенцията за 
преструктуриране и модернизация на 
селското стопанство и общинските инфо-
рмационни центрове. 

 В селата, в които нивото на 
информираност за възможностите, които 
предоставя членството в ЕС е твърде 
скромно, е необходима по-голяма 
ангажираност на компетентните 
институции -центрове за 
селскостопанско консултиране, Агенция 
за преструктуриране и модернизация на 
селското стопанство и общински 
информационни центрове.  

В следващите години ползването на 
структурните фондове от сред-

ностатистическия стопанин ще расте, 
поради все по-добрата практическа 
подготовка на потенциалните 
бенефициенти и натрупания опит от 
институциите, подпомагащи селото в 
тази област. Основна задача на 
институциите и организациите, 
подпомагащи развитието на селското 
стопанство и селските райони е да 
предприемат действия за обучение на 
по-изостаналите слоеве от селското 
население. 

ИЗТОЧНИЦИ НА ДОХОДИ НА 
НЕЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ДОМАКИНСТВА 

За периода 2000-2005 г. нараства 
делът на населението, което получава 
доходи от извънземеделската сфера (от 
почти 48% през 2000 година до около 
52% през 2005 година). По-голямата част 
от тези лица получават. доходи от 
наемен труд (47%). Относително 
неголяма част от селските неземеделски 
домакинства получават доходи от 
самонаемане или бизнес в неземеделска 
стопанска дейност (5%). Този източник 
на доходи продължава да бъде за 
селските неземеделски домакинства 
малко достъпен като основен източник 
на доходи и като фактор за придобиване 
на икономическа стабилност. 

Според информацията от 
проведените проучвания, в групата на 
неземеделските домакинства 
предприемачеството се развива чрез 
включване във вече напреднали процеси 
на многофункционално развитие на 
селските райони. Пример за това е 
относително високият дял на 
неземеделските домакинства, които се 
издържат от самонаемане в югоизточня 
макрорайон. Това е район, който се 
характеризира с голямо аграрно 
раздробяване и многогодишни традиции 
в самонаемане в областта на 
неземеделския труд. В този район от 
много десетилетия икономическите 
миграции са многобройни, а връщащите 
се от тях лица често основават 
собствени фирми, като не само 
инвестират заработените пари, но и 
използват професионалния опит, който 
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са натрупали по време на работата в 
чужбина. Част от безработните лица от 
неземеделските домакинства се стараят 
да възприемат този опит на принципа на 
наблюдението и копирането на 
начинанията на съседите. Различните 
природно-географски условия стават 
причина, много от селските райони, 
разположени в тази част на страната, да 
използват благоприятното 
разположение(интересна природа, 
близкото разположение на гранични 
пунктове) за развитие на различни 
форми на извънземеделска стопанска 
дейност. В резултат на описаните 
механизми, в югоизточния макрорайон 
относителният дял на неземеделските 
домакинства, издържащи се от собствен 
бизнес, е почти 9% като по този начин е с 
една трета по-висок от средния за 
цялата изследвана съвкупност. 

Анализът на данните за източниците 
на доходи на неземеделските 
домакинства показва, че през 2005 г. 
средният доход на едно неземеделско 
домакинство възлиза на непълни 21 
хиляди злоти и е по-нисък отколкото в 
земеделските домакинства (над 36 
хиляди злоти). Диспропорциите в 
доходите на земеделските и 
неземеделските домакинства произтичат 
от разликите в структурата на доходите 
на сравняваните групи. В групата на 
неземеделските домакинства над една 
трета от доходите са от социални 
плащания, ренти и други (пенсии, пенсии 
по болест и инвалидност, социални 
помощи и др.), докато за земеделските 
домакинства доходите от такива 

източници възлизат на малко над една 
пета от общите им доходи. 

Видовете източници на доходи на 
неземеделските домакинства през 2005 
г. така както и в предишните години, 
разделят изследваната група на две 
подгрупи-такива, които се издържат 
главно от трудови доходи и такива, които 
се издържат главно от пенсии за 
навършена възраст и пенсии поради 
инвалидност и заболявания. Във 
взаимоотношенията между тези две 
групи особено внимание заслужават 
промените, които са настъпили за 
периода 2000 - 2005 г.(табл.1) В периода 
на предишните изследвания тези две 
подгрупи са с почти еднаква численост, 
но в последно време все по-силно се 
забелязва доминирането на групата на 
заетите членове на семействата извън 
сферата на земеделието. Това е преди 
всичко резултат от икономическото 
оживление след присъединяването на 
Полша към Европейския Съюз и особено 
от подобряване състоянието на пазара 
на труда. Това намира потвърждение и 
при съпоставянето на статистическите 
данни, от които се вижда, че броят на 
семействата, издържащи се главно от 
извънземеделска трудова дейност, през 
сравнявания период е нараснал от 42 на 
47%. Едновременно с това наполовина е 
намалял процентът на семействата, в 
които основният източник на доходи са 
помощите за безработни. Следователно 
в изследвания период са се подобряват 
материалните условия на бита в групата 
на неземеделските селски семейства. 

 
Таблица 1  

Източници на доход на неземеделските домакинства през 2000 и 2005, % домакинства 
 

 2000 2005 
Наемен труд  42,1 46,7 
Самонаемане 5,7 4,9 
Социални плащания 47,5 45,9 
Други 4,7 2,5 

 

Източник: IAFI_NRI surveys 2000,2005 
 



 6 

През 2005 г. се запазват регионалните 
различия в структурата на селските 
неземеделски домакинства според 
основните източници на доходи, а също 
и различията в равнището на доходите 
на едно домакинство. В югоизточния 
макрорайон домакинствата, които не 
притежават земеделски стопанства, 
получават годишен доход повече от 24 
хиляди злоти, докато в 
централноизточния макрорайон- по-
малко от 18 хиляди злоти. Това 
разслоение в по-малка степен е 
засегнало различията при домакинствата 
от гледна точка на доходите на едно 
лице. Все пак средното неземеделско 
домакинство в югозападните райони на 
Полша разполага с 2 хиляди злоти 
повече, отколкото едно неземеделско 
домакинство в северните райони. 
Размерът на доходите на един член от 
средно статистическо неземеделско 
домакинство е доста изравнен и с 
изключение на северния макрорайон 
възлиза на около 7 хиляди злоти 
годишно (през 2000 година стойността на 
този показател е около 6 хиляди злоти). 

При интерпретирането на 
регионалните диспропорции в 
равнището на доходите на 
неземеделските домакинства, трябва да 
се вземе под внимание, че в различните 
райони се забелязва съществена 
диференциация на локално равнище и 
във всеки от споменатите макрорайони 
могат да бъдат отделени села и общини, 
чийто относителен напредък в процесите 
на многофункционалното развитие на 
селата е относително висок, както и 
населени места, където не са 
предприети никакви действия за 

приспособяване към новите 
икономически условия и където 
жизненото равнище на населението е 
особено ниско. 

ИЗВОДИ 
През 2005 г. средният доход на едно 

неземеделско домакинство възлиза на 
непълни 21 хиляди злоти и е по-нисък от 
този на едно земеделско домакинство 
(над 36 хиляди злоти).  

Диспропорциите в доходите на 
земеделските и неземеделските 
домакинства произтичат от разликите в 
структурата на доходите. В групата на 
неземеделските домакинства над една 
трета от доходите са от социални 
плащания, ренти и други (пенсии по 
болест и инвалидност, социални помощи 
и др.), докато за земеделските 
домакинства доходите от такива 
източници възлизат на малко над една 
пета от общите им доходи. 

Неземеделските домакинства 
обикновено получават един вид доходи, 
докато земеделските домакинства често 
са ангажирани във различни видове 
дейност. През 2005 г. повече от 24% от 
членовете на фермерските домакинства 
комбинират работата в стопанството с 
извън фермерска заетост, а повече от 10 
% получават доходи предимно от 
неземеделска заетост. 

Земеделските стопанства са 
облагодетелствани от мерките на ОАП 
(например директните плащания), които 
рефлектират върху увеличаването 
различията в размерите на доходите на 
фермерските и нефермерските 
домакинства след присъединяването на 
Полша към ЕС. 


